CHINA SPORTS

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





2025年11月

星期一

国家体育总局主管 中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一连续出版物号: CN 11-0082

邮发代号: 1-47

第14778期

高志丹赴巴林出席 第三届亚洲青年运动会并访问阿联酋

本报讯 10月28日至11月1日,国家体育总局 局长、中国奥委会主席高志丹率团访问阿联酋和 巴林。

访阿期间, 高志丹分别会见了阿联酋奥委会 主席曼苏尔亲王、阿联酋体育部长法拉西,就深入 落实两国元首重要共识、以体育促进两国人文交 流、服务中阿全面战略合作伙伴关系建设进行磋 商,并签署了两国政府体育部门交流与合作谅解

访巴期间, 高志丹出席巴林第三届亚洲青年 运动会闭幕式,观看乒乓球、柔道比赛,看望中国 体育代表团,并会晤巴林国王慈善与青年事务代 表、最高青年与体育委员会主席纳赛尔王子,亚奥 理事会总干事、国际游泳联合会主席侯赛因以及 亚洲足球联合会主席萨尔曼等国际体育界领导 人,就深化双边和多边体育交流合作广泛交换意 见,达成诸多共识。

(张博宸)

育

神

颂

运

十五运会火炬传递启动仪式深圳举行

黄坤明高志丹孟凡利出席

本报深圳11月2日电 记者黄心豪报道:11月2日, 中华人民共和国第十五届运动会火炬传递启动仪式在 深圳市莲花山公园举行。广东省委书记黄坤明,十五运 会组委会主任、国家体育总局局长高志丹出席。十五运 会组委会执行主任,广东省委副书记、省长,深圳市委书 记孟凡利出席并致辞。

上午9时,火炬传递启动仪式正式开始。火种护卫护 送十五运会圣火人场。高志丹从火种护卫手中接过采火 棒,点燃火种盆。黄坤明从火种护卫手中接过火炬,在火 种盆中点燃火炬并展示,随后将火炬交给第一棒火炬 手——中国科学院院士、国家最高科学技术奖获得者、

南方科技大学校长薛其坤,并宣布"中华人民共和国第 十五届运动会火炬传递开始"。

孟凡利在致辞中表示,这次火炬传递是对中华体育 精神和奥林匹克精神的精彩诠释,必将凝聚起推进强国 建设、民族复兴伟业的磅礴力量。这次火炬传递是对"一 国两制"制度优势和粤港澳大湾区建设成果的生动展 示,必将让全世界的目光更加聚焦广东、聚焦粤港澳大 湾区、聚焦中国。这次火炬传递是对改革不停顿、开放不 止步的有力宣示,必将激励着广东以更大魄力、在更高 起点上全面深化改革开放,奋力在中国式现代化建设的 伟大实践中走在前列。让我们共同期待,粤港澳三地携

手为世界呈现一届彰显制度优势、展示湾区特色、体现 岭南风格的精彩体育盛会。

启动仪式由深圳市市长覃伟中主持。广东省领导王 曦、冯忠华、张国智、胡劲军、张弓、刘国周、李运,武警广东 总队领导金健,国家体育总局、广东省和深圳市有关负责 同志,运动员、企业和社会各界等代表参加仪式。

据悉,十五运会火炬传递于当天上午在香港、澳门、 广州、深圳4座城市同步举行,共设火炬手200棒,每个城 市跑动50棒,每棒跑动50至100米,在全运会历史上首次 实现"三地联动、四城同传",全景式呈现中国式现代化 的湾区实践。

育精神颂十五运站活动11月2日在深圳正式启动。活动 进一步弘扬了中华体育精神,展示中国体育事业发展 成就,为第十五届全国运动会营造良好氛围。 国家体育总局局长、党组书记高志丹,十五运会和

本报深圳11月2日电 记者黄心豪报道:中华体

残特奥会组委会副主任、广东省人民政府副省长李运, 紫荆文化集团董事长许正中以及国家射击队运动员、 奥运冠军李越宏和国家艺术体操队教练孙丹等出席本

本次活动由国家体育总局、中国奥委会、紫荆文化 集团共同主办,以"昂扬体育精神创新迎接未来"为主 题,将科技创新的开拓进取与中华体育精神相结合,感 知中国发展脉动、弘扬中华体育精神。

活动现场,深圳市福田区荔园小学学生们手捧火 炬,朗诵《中华体育精神颂》,展现了中华体育精神的薪 火相传。

本次活动的一大亮点是"全运家书"。十五运会期 间,人民日报海外版与国家体育总局宣传司将联合推 出一批优秀运动员、教练员的"全运家书",讲述中国体 育人对家国的深情告白。

活动现场的"全运家书故事会"环节中,广东省话 剧院演员深情演绎了李越宏和孙丹的家书。李越宏、 孙丹随后登上舞台,分享家书背后的故事,展现追梦路 上的初心与担当,生动诠释了中华体育精神的深刻内

据了解,中华体育精神颂十五运站系列活动是 贯彻落实《中共中央关于制定国民经济和社会发展 第十五个五年规划的建议》中提出的"统筹推进群众 体育和竞技体育发展,加快建设体育强国"部署的具 体实践。此次活动还将分别在广州、香港、澳门举行 美术展览、无人机表演、AI体育课堂等形式多样的精 彩活动。

2023年8月,"中华体育精神颂"活动正式启动。从 杭州亚运会、成都大运会、哈尔滨亚冬会、成都世运会 等重大赛事期间的精彩亮相,到"决胜巴黎·绽放奥运" 巡回宣讲活动的热烈反响——这项体育文化品牌活动 通过多样形式讲述故事,传递情怀,弘扬精神。

11月2日,中华人民共和国第十五届运动会火炬传递深圳站举行。图为最后一棒火炬手刘虹(左)点燃 新华社记者 晋美多吉摄 圣火盆。

地

四

本报记者 黄心豪

11月2日,第十五届全国运动会火炬传递以 "三地联动 四城同传"的形式在香港、澳门、广 州、深圳四个城市同时举行。其中,启动仪式在 深圳莲花山公园举行。

在全场注目下,采自南海深处"燃冰成炬" 的十五运会圣火迎入启动仪式现场。第一棒火 炬手——中国科学院院士、国家最高科学技术 奖获得者、南方科技大学校长薛其坤高举火炬 起跑。随后,香港、澳门、广州分别举行起跑仪 式,四地共设火炬手200棒,同步点燃激情。

2025年是深圳经济特区建立45周年,深圳 站火炬传递路线总长45公里,其中跑动约5公 里,空中传递约40公里。

深圳火炬传递全程分为三段。第一段是"改 革之路",从莲花山出发,彰显深圳敢为人先、勇 立潮头的改革精神。第二段是"开放之路",随直 升机进行空中传递,飞越深圳的山脊与海岸,环 绕前海、眺望香港,纵览粤港澳大湾区,象征深 圳开放包容的城市气度。第三段是"创新之路", 从空中回归陆路传递,穿越前海深港现代服务 业合作区,以火炬传递展现深港协同、湾区共融 的创新图景,谱写新时代改革开放新篇章。

深圳火炬手包括来自各个领域的众多杰出 人士,展现了深圳作为创新之都的多元化和包 容性。第50棒火炬手是田径女子竞走奥运冠军 刘虹。刘虹在深圳的收火仪式现场点燃火种盆, 火种护卫将火种保存至火种灯、熄灭火种盆,并 护送火种启程前往广州进行融火。

香港站火炬传递路线以添马政府总部为起 点,以十五运会香港主场馆启德体育园为终点, 横越维多利亚港两岸并途经多个香港著名地

标,包括添马公园、中环和湾仔海滨、金紫荆广场、香港文化中心 和香港太空馆。火炬传递方式除跑步外,还使用渡轮和开篷巴 士。中国香港首位及唯一在乒乓球世界三大赛事中夺得单打奖 牌的男子球员黄镇廷担任第一棒火炬手。

澳门站火炬传递活动在澳门半岛进行,路线全长约2.6公 里,途经澳门旅游区,不仅串联了澳门多个具有代表性的历史文 化地标,更生动展现了澳门作为中西文化交汇点的独特魅力。第 一棒火炬手是2023年杭州亚运会武术女子长拳项目金牌得主、 澳门武术运动员李祎。

广州站火炬传递起跑仪式在镇海楼举行,广州培养的跳水 奥运会冠军杨景辉担任首棒起跑。广州站火炬传递路线以"千 年羊城 新彩广州"为主题,从传统中轴迈向新中轴,从城市起源 图腾五羊石像,到近代历史印记海珠广场,从体育冠军摇篮广东 省二沙体育训练中心,到城市客厅海心沙中心舞台,串联历史地 标与现代风貌,展开一段从古代文明到近代革命、再到现代都市 的历史叙事,展现"老城市新活力"的传承与创新,彰显广州在融 湾向海的中国式现代化进程中排头兵、领头羊和火车头的使命 担当。整个火炬传递路线共11.6公里,其中跑动传递4.8公里,无 人驾驶车辆转场6.8公里。

十五运会火炬传递充分展现大湾区特色,将湾区传统文化 融入其中,高科技、创新创意纷纷亮相,港澳广深四城风景一一

火炬传递活动结束后,由四个城市代表将火种送回广州。11 月2日下午,在广东奥林匹克体育中心举行融火仪式,以衔接十五 运会开幕式场内火炬传递和主火炬点火。(深圳11月2日电)

■体育时评

"超字号"们做对了什么?

本报记者 林 剑

62329名现场观众,全网各平台超20亿线上观看 人次……这是江苏省城市足球联赛"苏超"交出的 "决赛日"亮眼答卷。5个多月前,谁也未曾料到,首轮 还需"组织观众入场"的赛事,会一跃成为中国足球 史上的"现象级"业余体育IP,其引发的热度与讨论, 早已超越足球本身。

无独有偶,"苏超"决赛前一日,首届中国职工足 球超级联赛("职超")在西安圆满收官。浦发银行队 与"苏超"冠军泰州队隔空呼应,均以点球大战登顶, 西安国际足球中心内超万名球迷齐声唱响"咱们工 人有力量",让业余赛事的热血与荣光,在两座城市

从西安到南京, 从辽宁到广东, 从内蒙古到湖 南,"超字号"业余足球赛事已席卷全国。它们不仅是 群众追捧的体育热潮,更成为破解"群众体育需求升 级与高质量供给不足"结构性矛盾的钥匙,为体育强 国、健康中国建设写下了"以更高水平供给满足更高 民生需求"的鲜活注脚。

摸准了"脉"

宏观经济学中的"马拉松周期"揭示:当人均GDP 突破5000美元,大众体育需求将迎来爆发。我国路跑 "黄金期"与2011年人均GDP跨越该关口的节点高度

契合,印证了这一规律。如今,2025年我国人均GDP已 超13000美元,群众体育需求早已从"有没有"转向"好 不好",从"有得玩"转向"玩得好、有共鸣",公众日益多 元和旺盛的精神文化需求,正在喷薄而出。

"超字号"赛事的破局,恰恰在于精准摸准了这 份需求的"脉搏"。这份"准",体现在对需求规模的深 刻洞察。"苏超"赛季期间一票难求,决赛全网220万 人预约抢票,中签率仅有1%;"职超"决赛同样门票 紧俏,票一放出便被预约一空……这些数据背后,正 是群众体育需求的集中爆发。

这份"准",更在于对情感需求的深度联结。"苏 超"跳出单纯赛事维度,将足球与"城市荣耀"深度绑 定,决赛现场,江苏13市球迷协会齐聚,13道色彩汇 成"江苏队"的呐喊,让赛事成为凝聚地域认同的精 神纽带;"职超"则紧扣"职工身份",让赛场成为工友 间的情感桥梁。

事实证明,赛事活动品质如何,是否满足群众需 求,可以用大家抢票的手速评判,用观赛的脚步、投 入的热情评判。

定好了"向"

"'苏超''职超'最大的意义,是让中国足球有了 '向下看'的机会!"前国脚、现浦发银行队主教练刘 军的感慨,道出了"超字号"赛事的方向抉择。

(下转第二版)

巴林亚青会创造历史最佳战绩 中国体育代表团实现 运动成绩和精神文明双丰收

本报讯 北京时间11月1 日凌晨,第三届亚洲青年运动 会(以下简称"巴林亚青会")在 巴林首都麦纳麦闭幕。中国体 育代表团(以下简称"代表团") 以63金、49银、35铜共147枚奖 牌的成绩位居赛事金牌榜和奖 牌榜首位, 创造了我国参加亚 洲青年运动会以来的历史最佳

亚洲青年运动会是亚洲规 模最大的综合性青少年运动会, 巴林亚青会共设26个大项、249 个小项,共有45个亚洲国家和地 区的4000余名青少年运动员参 赛。中国体育代表团的288名运 动员共参加了20个大项的比赛, 有166名运动员收获奖牌(13个 大项获得金牌、19个大项获得奖 牌),其中田径获得20金12银4铜 共36枚奖牌,成为代表团获得奖 牌最多的大项,游泳和举重分别 以13金11银8铜共32枚奖牌和9 金6银4铜共19枚奖牌紧随其后。 我国运动员在田径大项打破12 项赛会纪录,在游泳大项打破6 项赛会纪录,在举重大项创造3 项世界少年纪录、6项亚洲少年 纪录、8项赛会纪录。

其他项目的比赛中,中国运 动员表现同样亮眼。乒乓球赛 场,中国队包揽男女单和混合双 打全部项目的金银牌。高尔夫 赛场,中国队以4金1银包揽全部 小项的冠军,韩今以-12杆的总

成绩夺得男子个人冠军,以替补 身份出战的崔景涵打出-21杆 的总成绩夺得女子个人冠军。 跆拳道赛场,中国队夺得4金5 银3铜共12枚奖牌,成绩超过预 期……中国青少年体育的强劲 发展势头在海外赛场愈发得以

体现。 在为国家荣誉拼搏的过程 中,我国运动员在多个项目的关 键场次比赛中超水平发挥,频频 上演逆风翻盘的精彩表现。公路 自行车项目的男子个人计时赛 中,16岁的张翘楚面对大风、赛 道狭窄及对手高强度施压等挑 战,首次征战海外赛场即夺金, 帮助队伍在本届赛会实现金牌 "零的突破"。女子沙滩排球决 赛中,樊雨涵/庄茗在决胜局以 10比14落后的情况下顶住压力, 连得6分逆转获胜。三人篮球男 队在四分之一决赛绝杀伊朗晋 级后,半决赛面对蒙古国队从开 局落后打到比赛末段逆转获胜, 决赛再遇小组赛劲敌巴林队,在 内线不占优势的情况下最终逆

此外,代表团在台克球、泰 拳、综合格斗项目的比赛中均有 奖牌收获,参赛运动员多数来自 普通学校和社会俱乐部,多元化 的青少年体育后备人才培养方 式与选拔机制所带来的积极影 响正在国际赛场呈现效果。

(下转第二版)

本报社址:北京体育馆路8号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话: 67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价 1.10 元 新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号)